则,始终把社会公众的健康安全及药品可获得性 放在首要位置是建立具有中国特色的社会药学的 最终目的。为实现这一目的,除了保证药品的质 量外还要保证用药质量;为了保证用药质量,就必 须保障人体用药安全;为了保障人体用药安全,就 要规范用药的社会行为。保证药品的质量属于药 事管理学的研究内容和方向,而保证用药质量和 规范用药等这些社会公众在药品获得和使用过程 中的社会因素则属于社会药学的研究范畴。

社会药学的发展也对药学技术人员提出了要求:要具有社会学等相关学科的理论基础,有药学的专业知识和基本的医学知识,对以病人为中心的药学服务和实践有深刻的理解并具备相应的技能的药学技术人员;能辅助社会公众解决在药品获得和使用过程中的问题。因此,要求医药高等院校药学专业的学生要有丰富的社会药学知识。

4 结语

随着社会经济与药学科学技术的快速发展,

其中社会药学这门新兴的学科对药学实践的理论指导作用,以及作为药学科学的一个独立分支学科的必要性将逐渐显现。因此,与实际相结合,与我国国情相结合大力开展具有中国特色的社会药学研究与教育,必然会对药学事业的发展产生重大影响,使我国药学事业发展中忽视社会公众在药品获得和使用过程中的社会因素的状况得到根本的转变。因此说,社会药学对培养具有社会责任感和社会适应能力的药学技术人员具有重要意义,使药学更好地服务人类,造福社会。

参考文献:

- [1] 祁桂玲. 刍论社会药学[J]. 中国药业,1996,(6):27.
- [2] 严明、欧洲五国社会药学教学科研的比较研究[J]、国际医药卫生导报,2004,(17);64
- [3] 严 明,王 丹. 丹麦社会药学研究概述[J]. 国际医药卫生导报,2004,(19):54
- [4] 严 明. 美国社会药学现状研究[J]. 国际医药卫生导报, 2004,(21):64

收稿日期:2005-11-18

讨论式授课在药剂学教学方法改革中的尝试与体会

钟延强,李国栋,鲁 莹,陈 琰,邓 莉,高 静(第二军医大学药学院药剂学教研室,上海 200433)

关键词 讨论式授课; 教学方法改革;药剂学

中图分类号: G642 文献标识码: B 文章编号: 1006 - 0111(2006)05 - 0371 - 02

重视素质教育,加强能力培养是高等教育改革的着眼点和出发点,如何在传授具体知识的同时教会学员获取知识的方法是提高教学质量的重要一环。药剂学是药学专业的一门重要专业课,其特点是实践性、应用性强,涉及面广,对于任何类型药物的研究与开发都离不开药剂学知识的运用,药剂学在药学教学中占有举足轻重的地位。

在药剂学课程教学中剂型是药剂学教学的重点内容,也是培养学员实际操作能力的重要环节。在过去的教学过程中,通常采用的是按照剂型的概念、特点、辅料、制备方法、质量评价进行理论讲授,学员掌握的仅仅是剂型的基本知识,缺乏关于处方分析、处方设计等能力培养方面的知识传授,在教学具体实施过程中,尽管讲授的剂型不同,但

容易陷人八股式教学模式中,不利于提高学员的学习兴趣,尤其不利于提高学员运用基本知识分析、解决问题的能力。毕业学员普遍反映学完药剂课感觉学到了很多,如何解决碰到的具体问题却感到无从下手,对于如何进行处方设计更是缺乏明确的思路,而掌握剂型和处方设计方法恰恰是药剂学课程教学主要目的之一。为此,我们在近五年来的教学实践中尝试了部分剂型的讨论课教学,收到了较理想的教学效果。

药剂学课程分为剂型、基础理论和制剂新技术三部分内容,在剂型各论中片剂和注射剂是课程教学的两个重点章节,也是新药研发过程中常用剂型,我们将其作为讨论课的试点章节,在简单介绍剂型特点和制备方法的基础上,分为若干讨论小组,每组分别给出不同的药物的名称、临床适应证和临床常用剂量,每一种药物代表某一类药物的化学性质(如片剂处方设计中的小剂量药物、

热敏感性药物、易引起松片裂片的中草药、易吸湿 性药物等)。各小组分别进行资料调研、剂型选择 和处方设计,在组内同学充分讨论的基础上,各组 学员派1名代表作主题发言,发言内容包括制剂 处方、制备过程、注意事项和问题讨论4个部分, 发言过程中本组或其它组同学可随时提出问题或 发表不同意见。例如在讨论乙酰水杨酸片剂的处 方设计中,发言同学根据其热不稳定的特点设计 了一种湿法制粒低温干燥压片的方案,考虑到药 物晶型原因,为防止裂片处方中采用了强粘合剂 淀粉浆制粒,加入酒石酸络合处方中可能存在的 微量金属离子以防止金属离子对主药的催化水解 作用,但忽略了碱性润滑剂可加速乙酰水杨酸水 解的问题而选用了常用润滑剂硬脂酸镁,发言刚 结束立即有几位同学提出该处方应采用中性润滑 剂滑石粉更适合,还有同学提出了一种干法制粒 压片法,也有同学建议因乙酰水杨酸对胃黏膜的 刺激作用及吸收部位主要在小肠,应制成肠溶衣 片剂等等。教员在讨论过程中随时解答同学提出 的疑难问题,每个处方讨论结束后由教员对该组 同学的剂型和处方设计作出评述,完善处方设计 内容,指出存在的问题,结合药物和辅料的性质提 出不同类型药物处方设计的一般规律和总体思 路。对学有余力的同学可通过实验操作验证课堂

讨论内容,总结实验过程的经验与体会。

讨论课教学的实施使学员作为教学主体的地位得到了加强,充分调动了学员的学习热情,由于经过精心准备并带着问题参加讨论,通过学员与学员,学员与教员的提问与解答,提高了知识传授的广度和效率,可同时解答同学学习过程中存在的共性和个性疑难问题,使学员学到了在普通课堂授课中所学不到的知识。经过先后5个本科班次的教学实践,我们的经验是要上好讨论课,课堂设计是关键,首先是给出的药物应具有代表性,同时也对授课教员的知识积累和授课准备提出了更高的要求,教员要针对某一药物做出数种剂型设计方案并对学员在讨论中可能提出的问题做必要的资料准备。因此讨论课教学在提高学员能力培养的同时对整个教学环节中教与学双方都起到不同程度的推动作用。

总结以往的讨论课教学,感到还有很多有待改进的方面,比如如何通过实验教学改革将课堂讨论与实验教学有机结合,提高学员感性认识和动手能力;如何改革考试形式和内容,从考试制度上提高学员参与讨论课教学的积极性等都是我们在今后需完善的内容。

收稿日期:2005-11-24

(上接第303页)

军队医院的合理医疗,是军队医疗保障水平的重要标志^[5]。军队合理医疗药品咨询系统的开发,极大的方便了医务人员准确掌握和使用分级保障的医疗药品,其药品目录中的电子说明书不仅是医生开方、药师调配、护理给药、患者服药的重要科学依据,而且还弥补了药物手册中药品内容不全的缺陷,对药物的用法、不良反应及注意事项的叙述更为详细。我们利用医院已有的局域网络,构建了一个网络化的临床药学信息服务系统,应用2年来,深受临床的欢迎,成为日常医疗和药学服务工作中不可缺少的工具。它帮助临床医护人员实时、快速、准确的查找本院用药的基本信息,熟悉和掌握新的药学资料,为临床药学工作者提供先进的药学信息服务手段,对于减少和防范用药差错,开展合理用药工作,

强化为兵服务意识具有显著的意义[6]。

参考文献:

- [1] 岳增文. 贯彻落实合理医疗应把握的原则和要点[J]. 解放军 医院管理杂志,2004,11(4):386.
- [2] 李 刚,徐江红,姜 峻,等. 医院药品电子说明书数据库系统的设计和应用[J]. 中国药房,2005(16)14;1063.
- [3] 卫生部,国家中医药管理局. 处方管理办法(试行)[S]. 2004. 8:10.
- [4] 黄永锋,黄爱珍. 药品说明书的收集与临床用药[J]. 广西医学,2003,25(6):1074.
- [5] 赵敬昌,王业东,李 进.军队合理医疗应注意的问题[J].解 放军医院管理杂志,2004,11(2):144.
- [6] 杨樟卫,胡晋红,王 卓,等.临床药学信息服务系统计算机软件设计和应用[J].中国临床药学杂志,2003,12(4);243.

收稿日期:2006-03-28